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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денежной массы над их товар-
ным покрытием, называется инфляцией:

1) спроса 2) предложения 3) издержек 4) ожидания

2.  Регулирующая функция рынка заключается в:
1) поощрении развития перспективных форм хозяйствования

2) оперативном реагировании на изменения, происходящие в экономике
3) избавлении экономики от неэффективных форм хозяйствования

4) сокращении затрат на производство товара

3.  Одной из демографических угроз для Республики Беларусь является:
1) переход людей из одних демографических групп в другие

2) увеличение количества браков среди лиц пожилого возраста
3) рост воспроизводства народонаселения 4) нарастание нелегальной миграции

4.  Английский экономист, который считал, что труд лежит в основе всех форм распределе-
ния доходов в обществе,  — это:

1) М. Фридмен 2) К. Маркс 3) Д. Рикардо 4) А. Смит

5.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) высокой концентрацией производства и рабочей силы

2) иерархической социальной структурой
3) широким использованием информационных технологий и инфраструктур

4) высоким удельным весом ресурсосберегающих технологий в общественном производстве

6.  Адаптивная функция культуры заключается в:
1) развитии умения людей приспосабливаться к условиям окружающей среды;
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2) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;
3) содействии усвоению людьми норм права и морали;

4) регулировании общественной жизни;
5) содействии формированию у человека ценностных ориентиров.

7.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации ур-
банизированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) высокой мобильностью населения

3) ведущей отраслью производства и переработки сельскохозяйственной продукции
4) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха, туризма и са-
наторно-курортного лечения

8.  Медиатексты создаются с учетом особенностей различных каналов передачи информации,
это относится к такому свойству медиатекста, как:

1) медийность 2) наличие месседжа 3) множественность кодов 4) публичность
5) массовость

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Юридический прецедент как источник права является:
1) обязательной правовой нормой при последующем разрешении подобных судебных дел

2) санкционированным государством правилом поведения
3) соглашением, которое порождает правовые обязательства

4) официальным документом произвольной формы

11.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов

3) государства и права 4) образования и науки

12.  Индустриальное общество характеризуется:
1) применением ресурсосберегающих технологий;

2) высоким уровнем социальной мобильности;
3) иерархической социальной структурой общества;
4) увеличением вложений в наукоемкие технологии.

13.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует эко-
номику, ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
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3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений насе-
ления, отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финан-
сирования государственного бюджета.

14.  Мама оставила записку с поручениями для сына на холодильнике. Данный пример отно-
сится к такому виду социальной коммуникации, как:

1) межличностная; 2) непосредственная; 3) диалогическая; 4) массовая;
5) межгрупповая.

15.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление;

3) равноправие граждан в сфере политики;
4) равенство всех граждан перед законом и судом;

5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

20.  Философская категория, под которой понимается все то, что существует самостоятельно,
независимо от наших мыслей и чувств, вместе с тем доступно человеческому опыту и позна-
нию,  — это ________.

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  контроля
Б)  регламентации
В)  коммуникации

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  определение основных направлений общественного и политического развития
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  оценка выполнения различными людьми и организациями установленных норм и зако-
нов
4)    осуществление обмена информацией между политической системой и обществом в
целом
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  Экономическая ситуация, когда денежные доходы населения растут быстрее, чем реаль-
ный объем производимых товаров и услуг, что приводит к росту цен на них, называется инфляци-
ей ________.
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23.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  социальную ориентацию личности и форму общественного поведения;
6)    процесс изменения мнения, восприятия, поведения индивида в сторону совпадения с

группой в ответ на реальное или воображаемое групповое давление,  — это_________ .

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязан-

ностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без ува-

жительной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

27.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с
возраста_______лет.
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28.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  принятие законопроекта в Палате представителей;
2)  одобрение законопроекта в Совете Республики;
3)  внесение проекта закона на рассмотрение Палаты представителей.

29.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Бела-
русь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.

31.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  владение;
2)  пользование;
3)  индивидуальная;
4)  активная;
5)  акционерная.

32.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
B)  на основе расстановки сил

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  биполярный мир
2)  военно-стратегические
3)  неприсоединения
4)  межпартийные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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33.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим полу-
чаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, поскольку она защища-
ет интересы определенных государств и транснациональных корпораций. Оценку ей дают пред-
ставители Б)______ идеологии, которые считают, что она В) ______ развитию, демократии и
свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.
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35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой систе-
мы технологических, финансовых, экономических, социально-политических и куль-
турных связей на основе новейших информационно-коммуникационных технологий
2)   понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее
неприязненное и даже враждебное отношение к представителям иных культур
3)   сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стан-
дартном поведении представителей какого либо народа, отличающееся упрощенно-
стью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет
труда в процессе производственной деятельности

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара
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38.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и соответствием за-
кону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды


